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ТРАГІЧНА ІСТОРІ ЕЛІС НОРФОЛКСЬКОЇ,
АБО ЯК БЕЗКАРНО ВБИТИ ОНУКУ КОРОЛЯ?

Вадим Чепіженко
кандидат історичних наук,  

в. о. доцента кафедри
археології, етнології та всесвітньої 

історії, Одеський національний 
університет імені І. І. Мечникова,  

м. Одеса

Анотація. У статті розглянуто обставини смерті англійської аристократ-
ки XIV ст. Еліс Норфолкської. Автором здійснено спробу встановити приблизну 
дату її смерті, а також реконструйовано основні віхи її життя: народження,за-
ручини, одруження, смерть. Утворений портрет англійської аристократки до-
повнює наші уявлення про місце жінки в середньовічному світі.

Ключові слова: середньовічна Англія, англійська аристократія, гендерна іс-
торія, історична біографія, історія права.

Abstract. The article examines the circumstances of the death of the 14th-century 
English noblewomen Alice of Norfolk. The author attempts to establish the approximate 
date of her death and reconstructs the main milestones of her life: birth, engagement, mar-
riage, and death. The resulting portrait of the English noblewomen complements our un-
derstanding of the place of women in the medieval world.

Key words: medieval England, English aristocracy, gender history, historical 
biography, history of law.

«… Монсеньйор Едвард, Вільям Данч та Томас, пастор церкви Келсейл, силою 
та зброєю (force et armes!) злочинно побили Еліс, дочку Томаса Бразертона, кузи-
ну нашого сеньйора короля і дружину згаданого монсеньйора Едварда, в Бангі, що 
відбулося в неділю, наступну після свята святого Ботольфа, на двадцять п’ятому 
році правління теперішнього короля, від цього нападу згадана Еліс занедужала на 
смерть і померла того ж року і дня» [Цит. за: 14, p. 5].

Згадана в цьому тексті жертва – Еліс – була донькою Томаса Бразерто-
на, графа Норфолкського1 та, відповідно, онукою англійського короля Ед-
варда І. На жаль, як це часто буває у випадку з середньовічними жінками, 

1 Детальна розвідка про родину Томаса Бразертона, графа Норфолкського підготовлена нами 
до друку та вийде в 2024 р. у черговому випуску збірки Центру антикознавства та медієвісти-
ки ОНУ імені І. І. Мечникова «Libra».
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ми мало що знаємо про її життя. Нам не відомо ні точного року народ-
ження Еліс, ні обставин її одруження і, якби не приголомшливі обставини 
її смерті, вона б імовірно лишилася сірою тінню на сторінках історії, по-
ряд з іншими подібними до неї середньостатистичними середньовічними 
принцесами.

Дівчинка імовірно народилася в 1323 чи 1324 р. І ще до її входження у 
шлюбний вік (який в тогочасній Англії наставав для жінок у 14 років), її 
батько, під час участі у шотландській кампанії 1333 р., домовився з Вілья-
мом де Монтегю, кращим другом та сподвижником короля Едварда III, 
про шлюб між малолітнім сином і спадкоємцем барона Монтегю і Еліс. 
Томас надав Монтегю в довічне володіння лордство Карлоу і решту своїх 
ірландських земель, а також свій маєток в Беркширі Гемпстед Маршал. Ці 
землі мали бути повернені молодому подружжю через 15 років або після 
смерті Монтегю [8, p. 402].

Цікаво, що коли ми зустрічаємо Еліс Норфолкську на сторінках джерел 
наступного разу (16 жовтня 1338 р.) [5, p. 539], вона вже фігурує як дружина 
Едварда Монтегю (Edward de Monte Acuto), молодшого брата, а не сина Ві-
льяма Монтегю. Що саме відбулося з першочерговими домовленостями про 
шлюб Еліс та коли вона стала дружиною Едварда достеменно невідомо. 

Е. Маршалл у своєму дисертаційному дослідженні припускає, що пер-
ший наречений Еліс, син Вільяма Монтегю на ім’я Джон помер того ж 
таки 1333 р. і як заміну для нього Вільям запропонував свого молодшого 
брата Едварда [17, p. 142]. Не зовсім зрозуміло на основі чого були зроблені 
такі висновки, адже з джерел до кінця не очевидно, хто із синів Вільяма 
Монтегю мав стати чоловіком Еліс. В згаданому вище патентному листі 
Едварда ІІІ від 3 лютого 1333 р. щодо домовленостей про шлюб в якості 
нареченого фігурує старший син та спадкоємець Вільяма, повний тезка 
батька – Вільям де Монтегю (1328–1397 рр.) [20; 8, p. 402], але в шлюбному 
договорі від 4 лютого того ж року він чомусь перетворюється на Джона [19]. 
З «Повного перства…» [12, p. 337, 339; 13, p. 34–35] та «Перства Берка» [1, p. 
360–361; 2, p. 372] відомо, що у Вільяма Монтегю дійсно було два сини: стар-
ший на ім’я Вільям та молодший – Джон (біля 1330–1390 рр.), і обидва вони 
досягли повноліття та прожили доволі довге життя. Фундація середньо-
вічної генеалогії також вказує саме на Вільяма як на нареченого Еліс, «яка 
пізніше вийшла заміж за його дядька Едварда» [16]. Цілком логічним є те, 
що нареченим онуки Едварда І мав бути саме спадкоємець – старший, а не 
молодший син – барона Монтегю. Чи можливо, що барон Монтегю дійс-
но мав старшого сина Джона, що помер дитиною? З огляду на те, що ми 
не знаємо точного року народження молодшого Джона Монтегю, то він 
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цілком міг народитися по смерті однойменного старшого брата та отри-
мати ім’я в честь померлого. Ім’я Джон було популярним в родині Монтегю 
і зустрічається майже в кожному поколінні, але, за одним виключенням, 
це ніколи не було ім’я первістка, скоріше навпаки – первістка найчастіше 
нарікали Вільямом. Тож, імовірніше за все, саме Вільям-молодший від по-
чатку був нареченим Еліс.

Щоб не сталося, в кінці кінців, Еліс стала дружиною саме Едварда де 
Монтегю, який на думку К. Ворнер був старшим від неї щонайменше на 
п’ятнадцять років [22]. Едвард був четвертим і наймолодшим сином сера 
Вільяма де Монтегю, сенешаля Гасконі, який помер у 1319 р., і Елізабет де 
Монфор (1279–1354 рр.), і, крім братів, мав ще шість сестер. Точний рік на-
родження Едварда невідомий, але всі три його старших брати народилися 
до 1304 р. Едвард, ймовірно, був названий на честь або Едварда I, або Ед-
варда II, в залежності від того, народився він до або після 1307 р., і один з 
двох королів, можливо, був його хрещеним батьком. У вересні 1321 р. він 
був достатньо дорослим, щоб його вітчим сер Томас Фурнівал визнав, що 
винен йому £300 [4, p. 496].

Як на мене, цілком можливо, що після домовленостей з Бразертоном 
Вільям Монтегю змінив свою думку і вирішив приберегти свого сина для 
кращої партії, ніж молодша донька графа-невдахи, але при цьому не ба-
жав втрачати обіцяних йому земель і тому відразу запропонував у якості 
заміни нареченого свого брата. Знаючи вдачу Бразертона, він цілком міг 
пристати на нові умови.

Хоча у офіційних документах ім’я Еліс Норфолкської повсякчас зустрі-
чаються поряд з ім’ям її чоловіка [3, p. 487–488; і особливо 21], проте навряд 
чи життя у цьому шлюбі було для неї приємним чи хоча б задовільним. 
19 червня 1351 р. сталася жахлива подія: на Еліс було здійснено збройний 
напад, наслідком якого стала травма несумісна з життям. І що найжахли-
віше, винуватцем нападу був її власний чоловік, Едвард Монтегю, що діяв 
у спілці ще з двома чоловіками.

Чому три чоловіка вчинили збройний напад на жінку і забили її до 
смерті? Чому в цьому злочині взяла участь духовна особа? Чи понесли ці 
троє хоч якесь покарання за свої дії? Як вбивство онуки Едварда І могло ли-
шитися безкарним? Ці всі запитання лишаються без відповідей. Причини 
нападу Монтегю на свою дружину невідомі [припущення щодо них, див.: 
18, p. 116–123], та насправді й неважливі: зрозуміло, що повна відповідаль-
ність за вчинений злочин лежить саме на ньому.

Не дивлячись на те, що в процитованому вище документі зазначено, 
що Еліс померла того ж дня, скоріше за все вона прожила після нападу 
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ще певний час. Лише 14 листопада 1351 р. королем в Вестмінстері було 
доручено ісчітору Норфолку та Саффолку Вільяму де Міддлтону провести 
розслідування щодо спадку «Еліс, покійної дружини Едварда де Монте Аку-
то», але Міддлтон був звільнений від зазначеного доручення, так як було 
засвідчено, що Еліс жива [7, p. 288]. Проте, вже 16 листопада було видано 
королівський наказ сержанту Річарду де Босевілю «взяти під королівську 
опіку двох дочок і спадкоємиць Еліс, покійної дружини Едварда де Монте Акуто, 
головного тримача корони, які ще не досягли повноліття і чиї шлюби стосують-
ся короля; і передати їх від його імені під опіку Елізабет, удові Вільяма де Монте 
Акуто, їхнього діда, до подальшого розпорядження» [10, p. 181].

30 січня наступного року Міддлтон вдруге отримав розпорядження 
провести inquisitions post mortem щодо спадку Еліс [7, p. 345]. А 10 лютого було 
видано королівський наказ не втручатися в землі, якими Едвард де Мон-
тегю володіє «за законом Англії через смерть Еліс, його дружини, однієї з дочок і 
спадкоємиць Томаса, графа Норфолка і маршала Англії». Ісчітор мав повернути 
Монтегю все, що він встиг захопити зі спадку Еліс [6, p. 411–412]. Очевидно, 
що на той час вона справді вже була мертва.

Варто також зауважити, що в т. зв. «закритих сувоях» є запис від 15 січ-
ня 1352 р. про виплату певних заборгованостей графині Мері, мачусі Еліс. 
Згоду на ці виплати дають Джон та Маргарет Сегрейви та Едвард і Еліс 
Монтегю [6, p. 459]. Навряд чи Еліс насправді була в стані приймати якісь 
рішення у січні 1352 р., проте можливо 15 січня вона все ще була жива, од-
нак жити їй лишалося вже недовго.

Таким чином, перераховані вище джерела свідчать про те, що після 
збройного нападу у червні Еліс прожила ще сім місяців. Скоріше за все вона 
провела їх між життям та смертю: у комі, або в дуже важкому стані. У листо-
паді могла відбутися криза, через яку Еліс сприйняли за мертву, але вона все 
ще могла бути живою 15 січня 1352 р. і вже точно померла до 30 січня.

Головний винуватець цього злочину – Едвард Монтегю – не лише не 
поніс жодного покарання за вбивство дружини, але й отримав в управ-
ління всі її землі. Більш того, 15 лютого 1352 р., за декілька тижнів по 
смерті Еліс, Едвард ІІІ «як особливу милість» передав її вдівцю та убивці 
право на шлюб їхніх дочок та спадкоємиць [10, p. 230], хоча зазвичай це 
право належало саме королю. Можливо, вбивство зійшло з рук Монтегю 
з огляду на отримане ним загальне королівське помилування, видане 
ще 4 вересня 1346 р. в Кале, «за добру службу у війні з Францією» [9, p. 506]. 
Наскільки доброю мала бути ця служба, щоб за неї пробачили вбивство? 
І не просто вбивство, а жорстоке вбивство дружини, що до того ж була 
близькою родичкою правлячого монарха? Менше з тим, Едварда Мон-
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тегю і надалі викликають до кожного парламенту Едварда ІІІ як лорда 
Монтегю. Його призначають до різноманітних комісій і він продовжує 
служити короні до своєї смерті, що настала 14 липня 1361 р. [11, p. 79, 407; 
14, p. 84–85; 15, vol. III, p. 285, 337]. Помер він можливо від чуми, епідемія 
якої того року якраз вчергове сколихнула Англію.

Ця справа вкотре підкреслює наскільки все ж безправними були се-
редньовічні жінки. Навіть жінка, яка була онукою, племінницею і двою-
рідною сестрою королів Англії та Франції, могла бути безкарно вбита сво-
їм чоловіком.
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